



Комитет по неправительственным организациям

Возобновленная сессия 2005 года

9–20 мая 2005 года

**Четырехгодичные доклады за период 1999–2002 годов,
представленные через Генерального секретаря в соответствии
с резолюцией 1996/31 Экономического и Социального Совета***

Записка Генерального секретаря

Содержание

	<i>Стр.</i>
1. Азиатский центр по организации, исследованиям и развитию	2
2. Ассоциация врачей Азии	4
3. «Каритас интернационалис» — Международная конфедерация католических благотвори- тельных организаций	7
4. Международная федерация АКАТ (Действия христиан за отмену пыток)	9
5. Латиноамериканская ассоциация по правам человека	14

* Доклады, представленные неправительственными организациями, выпускаются без
официального редактирования.

1. Азиатский центр по организации, исследованиям и развитию

(Специальный консультативный статус предоставлен в 1999 году)

Цели и задачи

Центр является национальной организацией, занимающейся содействием социально-экономическому развитию. Он укомплектован высокопрофессиональными сотрудниками, и в апреле 1983 года был зарегистрирован как некоммерческая неправительственная организация согласно закону Индии о компаниях от 1860 года. Центр преследует цель содействовать развитию людских ресурсов, повышению организационной эффективности и проведению в организациях и общинах (городских и сельских) непрерывных реформ при активном участии их членов. Работа в этом направлении ведется среди групп и организаций, представляющих различные социально-экономические слои населения, от беднейших до более благополучных. Центр проводит полевые и внутриорганизационные исследования, финансирует и выполняет показательные, тиражируемые проекты в области развития, а также оказывает консультативные услуги, проводит обучение целевых групп с различными уровнями способностей к обучению, от сотрудников руководящего звена и специалистов по заочному образованию до представителей многочисленных неправительственных организаций. Центр обращает особое внимание на вопросы развития сельских и городских районов, охраны окружающей среды, управления и здравоохранения. В последнее время он также стал выполнять проекты в области прав человека.

Краткое введение (резюме)

После получения специального консультативного статуса при ЭКОСОС Центр принял участие в а) Форуме представителей Азиатско-Тихоокеанского региона в рамках Саммита по вопросам социально-экономического развития и выступил с презентацией на тему «Применение интерактивных методов приобщения больших групп к процессу реформ, проводимых при их участии»; б) Конференции «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке»; и с) Всемирной встрече на высшем уровне в интересах социального развития, где была представлена разработанная Центром модель борьбы с нищетой. Представители Центра также участвовали в работе Подкомиссии Организации Объединенных Наций по поощрению и защите прав человека и Комиссии Организации Объединенных Наций по правам человека (2002 год) и представили доклады на следующие темы: «Экономические, социальные и культурные права», «Отправление правосудия», «Предупреждение дискриминации и защита меньшинств», «Гражданские и политические права» и «Права человека и терроризм». Центр также осуществил и успешно завершил проекты по удалению твердых отходов, проверке должностных функций и изучению конторского труда и окружающей среды, порученным ему органами Организации Объединенных Наций.

Участие в конференциях по линии ЭКОСОС и его вспомогательных органов в период 1999–2002 годов:

1999 год: в год получения Центром специального консультативного статуса Председатель правления и Президент и главный исполнительный директор Центра приняли участие в Саммите по социально-экономическим проблемам, состоявшемся в Нью-Йорке в ноябре 1999 года.

2000 год: 14 марта 2000 года один из членов правления д-р Сарла Гопалан активно участвовал в работе Форуме представителей Азиатско-Тихоокеанского региона в Нью-Йорке, где выступил с презентацией на тему «Применение интерактивных методов приобщения больших групп к процессу реформ, проводимых при их участии», в которой специализируется Центр. Были продемонстрированы примеры применения таких методов в условиях различных организационных структур и общин. Методика разработана и применяется для реформирования различных организаций (коммерческих и некоммерческих), а также для проведения изменений в городах и секторе социального развития. Председатель правления и Президент и главный исполнительный директор также приняли участие во Всемирной встрече на высшем уровне в интересах социального развития⁵, состоявшейся 3–14 апреля 2000 года в Нью-Йорке. В ходе Встречи перед аудиторией из уважаемых коллег от неправительственных организаций и представителей Организации Объединенных Наций 6 апреля 2000 года была представлена разработанная Центром модель «Первый шаг: как избежать «ловушки» нищеты при бюджете менее 50 долл. США на семью — успешный показательный проект в Индии» (Центральные учреждения Организации Объединенных Наций, Нью-Йорк).

Член правления д-р Сарла Гопалан также участвовал в работе Конференции «Женщины в 2000 году: равенство между мужчинами и женщинами, развитие и мир в XXI веке», состоявшейся в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке 5–9 июня 2000 года.

2001 год: делегация Центра из четырех человек в лице Председателя правления, Президента и главного исполнительного директора и двух ассоциированных членов приняла участие в работе пятьдесят третьей сессии Подкомиссии Организации Объединенных Наций по поощрению и защите прав человека, проходившей 30 июня — 17 августа 2001 года в Женеве, и представила доклады на следующие темы: а) «Экономические, социальные и культурные права», б) «Отправление правосудия» и с) «Предупреждение дискриминации и защита меньшинств».

2002 год: Председатель правления и Президент и главный исполнительный директор Центра приняли участие в работе пятьдесят восьмой сессии Комиссии Организации Объединенных Наций по правам человека, проходившей в апреле 2002 года в Женеве, и в активном обсуждении тем: а) «Экономические, социальные и культурные права», б) «Гражданские и политические права» и с) «Права человека и терроризм». Центр в лице Председателя правления и Президента и главного исполнительного директора был также представлен на пятьдесят четвертой сессии Подкомиссии Организации Объединенных Наций по правам человека, проходившей в Женеве 29 июля — 16 августа 2002 года. Оба представителя приняли участие в дискуссиях на темы «Экономические, социальные и культурные права» и «Предупреждение дискриминации и защита меньшинств».

Сотрудничество с органами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций: в отчетном периоде Центр выполнял в Индии следующие проекты по линии Организации Объединенных Наций и ее специализированных учреждений, успешно их завершил и представил по ним подробные доклады: 1) инициатива ПРООН/Всемирного банка/Программы водоснабжения и санитарии для Южной Азии по удалению твердых отходов в Куппаме, штат Андхра-Прадеш, февраль 1999 года; 2) исследование ПРООН/Всемирного банка/Программы водоснабжения и санитарии для Южной Азии по удалению твердых отходов в Бхаратпуре, штат Раджастхан, март 1999 года; 3) Фонд Организации Объединенных Наций по народонаселению — проверка должностных функций и изучение конторского труда, август 1999 года; 4) показательный проект ПРООН/Всемирного банка/Программы водоснабжения и санитарии для Южной Азии по удалению твердых отходов в Куппаме, штат Андхра-Прадеш, февраль и июль 2000 года; и 5) ПРООН — улучшение качества окружающей среды в Дели, октябрь 2001 года.

2. Ассоциация врачей Азии

(Специальный консультативный статус предоставлен в 1995 году)

Ассоциация врачей Азии является неправительственной, некоммерческой и нерелигиозной организацией, работающей на благо охраны здоровья и благополучия всех нуждающихся. Ассоциация была учреждена 1 августа 1984 года в Окаяме, Япония. Созданная Ассоциацией сеть в настоящее время включает 30 отделений и 14 головных проектных бюро по всему миру. Ассоциация преследует цель содействовать миру во всем мире через оказание медицинской помощи в чрезвычайных ситуациях и выполнение долгосрочных программ развития в соответствии с местными потребностями и приоритетами. Следуя принципу «сого-фудзо», что в переводе с японского означает «взаимопомощь», Ассоциация занимается укреплением международной партнерской сети в целях мирного сосуществования в условиях существующих во всем мире различий. Ниже приводится краткая информация о проектах, выполненных Ассоциацией в сотрудничестве с органами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций за последние четыре года — с 1999 по 2002 год.

Джибути (Оказание медицинской помощи беженцам в Джибути): Ассоциация начала свои операции в Африке в 1993 году с решения проблем, связанных с массовым притоком сомалийских и эфиопских беженцев в Джибути в начале 90-х годов. Она продолжает вести активную работу в лагерях беженцев в Аль-Адда и Холь-Холь в Джибути и является единственной организацией, осуществляющей проекты по линии Управления Верховного комиссара по делам беженцев в секторе здравоохранения. В соответствии с соглашением, подписанным с Управлением Верховного комиссара и ОНАРС (Национальным управлением правительства Джибути по оказанию помощи беженцам и жертвам стихийных бедствий) в 1994 году, на Ассоциацию возложена ответственность за выполнение комплексных санитарно-медицинских программ. В ее бригаду врачей входят два иностранных медицинских специалиста, которые ведут активную работу по оказанию повседневной медицинской помощи, а

также передают свой профессиональный опыт местному медицинскому персоналу и добровольцам.

Ангола (Экстренная помощь местному госпиталю в Мбанза-Конго): в августе 2000 года Управление Верховного комиссара по делам беженцев поручило Ассоциации оказать помощь местному госпиталю в Мбанза-Конго в Анголе в восстановлении нормальной работы и медицинском обслуживании местного населения, включая перемещенных внутри страны лиц. Основу проекта составляют мероприятия по четырем направлениям: укрепление потенциала больничного персонала, поддержание запасов и распределение лекарственных препаратов первой необходимости и обслуживание медицинской техники, оказание первичной медицинской помощи, восстановление и техническое обслуживание ключевой местной инфраструктуры, включая водопровод/канализацию и снабжение электроэнергией. Проект предусматривает также выполнение в сотрудничестве с ЮНФПА учебной программы для акушерок местного госпиталя по вопросам репродуктивного здоровья и основным заболеваниям. В рамках мероприятий по программе первичной медицинской помощи Ассоциация сотрудничала с ЮНИСЕФ в работе по оказанию продовольственной помощи и просвещению населения в вопросах правильного питания. *Отделение скорой помощи и трипаносомоза местного госпиталя Мбанза-Конго*: Ассоциация сотрудничала с Управлением по координации гуманитарных вопросов в выполнении еще одного проекта, осуществлявшегося в Анголе в течение десяти месяцев с июня 2001 года по март 2002 года, специально ориентированного на оказание помощи отделениям трипаносомоза и скорой помощи в местном госпитале в Мбанза-Конго в провинции Заир. Она поставила медикаменты и медицинское оборудование для отделений скорой помощи и трипаносомоза, а также внесла вклад в укрепление этих двух отделений через программу обучения местного медицинского персонала силами своей многонациональной бригады врачей. В целях содействия ранней диагностике трипаносомоза Ассоциация в сотрудничестве с Управлением по координации гуманитарных вопросов организовала проведение кампаний по профилактическому осмотру населения в столице провинции городе Мбанза-Конго и в пограничном с Демократической Республикой Конго городе Ноки.

Косово, Сербия и Черногория (Программа восстановления больниц): в беспокойные годы, последовавшие за распадом Югославии, различные сферы общественной жизни страны претерпели большие изменения. Летом 1999 года Ассоциация начала осуществление проекта чрезвычайной медицинской помощи беженцам, возвращающимся на родину из соседних государств. В ноябре 2001 года была официально начата «Программа восстановления больниц», координируемая ПРООН и выполняемая силами Ассоциации. Она тесно сотрудничала с ПРООН в проведении мероприятий по улучшению медицинского обслуживания в четырех муниципальных центрах семейной медицины в Призрене, Пече, Албане и Истоке. Ассоциация также сотрудничала с Всемирной организацией здравоохранения и местным министерством здравоохранения в выполнении «Программы специализации в вопросах семейной медицины», направленной на повышение профессионального уровня врачей в Косово (Сербия и Черногория).

Мьянма (Изменение поведения как путь к профилактике ВИЧ/СПИДа): неуклонное распространение ВИЧ, чреватое разрушительными последствиями для всех сфер жизни человека, превратилось в серьезную социальную пробле-

му современности. Для борьбы с этим тревожным явлением Ассоциация выполнила проекты по профилактике ВИЧ/СПИДа в ряде стран Азии, Африки и Южной Америки и добилась заметных результатов. В силу географических и социальных особенностей региона, центральная, сухая часть Мьянмы подвергается потенциальному риску в этом плане. Ассоциация провела подготовительную работу по данной проблематике с участием таких партнеров, как ЮНИСЕФ и министерство здравоохранения страны. К концу текущего года при поддержке ЮНЭЙДС Ассоциация выполнит ряд мероприятий, предусматривающих проведение бесед, разъяснительной работы и других форм профилактики распространения ВИЧ/СПИДа через изменение поведения.

Непал (Госпиталь Ассоциации в восточной части Непала и проект оказания первичной медицинской помощи беженцам из Бутана): в Непале Ассоциация начала свою деятельность с Дамака, расположенного в восточной части страны. Центр вторичной медицинской помощи, построенный силами Ассоциации в 1992 году первоначально для беженцев из Бутана, затем функционировал как сертифицированная больница общего профиля для беженцев и местного населения. В 2001 году Ассоциация укрепила хирургическое отделение больницы, направив операционную бригаду и повысив уровень медицинского обслуживания. Управление Верховного комиссара по делам беженцев помогало Ассоциации в выполнении программы обслуживания беженцев в этой больнице.

В 2001 году Управление Верховного комиссара также поручило Ассоциации выполнение проекта по оказанию первичной медицинской помощи 100 000 бутанских беженцев в семи лагерях в Джапе и прилегающих округах. Беженцы из Бутана получают от Ассоциации общую медицинскую помощь, включая питательные добавки. *Укрепление первичного медико-санитарного обслуживания через неуклонное расширение прав и возможностей*: в целях поддержки усилий жителей Непала по борьбе с нищетой Организация Объединенных Наций приступила к осуществлению программы «Развитие женщин и гендерное равенство». В рамках этой программы в сентябре 2000 года в сотрудничестве с ПРООН Ассоциация в рамках своего проекта развития округа при участии населения приступила к осуществлению проекта по медико-санитарному просвещению в вопросах общего состояния здоровья и охраны материнства, а также программы обучения грамоте сельских женщин в округе Рупандехи.

Пакистан (Лагерь афганских беженцев в Мохаммад-Хаиле и Латиф-Абаде): проекты Ассоциации в Пакистане рассчитаны на оказание помощи беженцам из Афганистана и нескольким группам национальных меньшинств из других соседних стран. Часть этих беженцев находится в стране более двадцати лет, а другие прибыли в страну после событий 11 сентября 2001 года и последовавших за ними воздушных ударов по Афганистану, которые вызвали миграцию населения. В целях оказания помощи в принятии этих беженцев Ассоциация в сотрудничестве с Управлением Верховного комиссара по делам беженцев с декабря 2001 года работает в двух лагерях беженцев в Мохаммад-Хаиле и Латиф-Абаде и отвечает за оказание медицинской помощи и обеспечение питанием. Наряду с проведением профилактических осмотров беженцев Ассоциация также оказывает им услуги по амбулаторному лечению через отделение первичной медицинской помощи в этих двух лагерях. Кроме того, Ассо-

циация создала справочно-информационную систему для пациентов из числа беженцев, распространив ее еще на 12 лагерей в этом регионе.

Добровольцы Организации Объединенных Наций в Кении, Замбии и Гондурасе: Ассоциация полностью разделяет идею привлечения добровольцев к выполнению программ в области развития и за последние четыре года направила четверых своих сотрудников в Кению, Замбию и Гондурас. Деятельность этих добровольцев Организации Объединенных Наций совместно финансировалась Программой добровольцев Организации Объединенных Наций, Японским агентством по международному сотрудничеству и Ассоциацией врачей Азии.

В будущем году Ассоциация будет отмечать свой 20-летний юбилей. Исполнительный совет Ассоциации пользуется возможностью выразить признательность всем, кто вместе с ней участвовал в оказании гуманитарной помощи. В лице Организации Объединенных Наций и ее учреждений Ассоциация нашла самых надежных соратников, без сотрудничества и поддержки которых она не смогла бы добиться такого успеха. Ассоциация будет продолжать начатое дело под лозунгом «За лучшую жизнь, за лучшее будущее!».

3. «Каритас интернационалис» — Международная конфедерация католических благотворительных организаций

(Общий консультативный статус предоставлен в 1999 году)

Описание: «Каритас интернационалис» является конфедерацией 163 католических организаций по оказанию помощи, содействию развитию и социальному обслуживанию, действующих в 198 странах и территориях (данные Генеральной ассамблеи «Каритас интернационалис» по состоянию на 1 июля 2003 года).

Будучи конфедерацией католических организаций по оказанию помощи, содействию развитию и социальному обслуживанию, «Каритас интернационалис» (КИ) поддерживает прямые связи с ФАО, Мировой продовольственной программой, ЮНЕСКО, ЮНЭЙДС, ЮНИСЕФ и МОТ (специальный список). Штаб-квартира КИ находится в Ватикане, а отделения — в Женеве и Нью-Йорке. В Нью-Йорке она внимательно следит за работой Совета Безопасности и Комитета по правам палестинского народа. КИ принимала активное участие в работе всех подготовительных комитетов к специальной сессии Генеральной Ассамблеи по рассмотрению хода осуществления решений Всемирной встречи на высшем уровне в интересах социального развития и дальнейших инициатив («Копенгаген+5»), состоявшейся в Женеве. Она также принимала активное участие в процессе подготовки к Конференции по финансированию развития, проведенной в 2002 году в Монтеррее. В Женеве она в течение ряда лет участвует в сессиях Комиссии по правам человека. Кроме того, не менее 20 входящих в нее организаций являются учреждениями-исполнителями или партнерами Управления Верховного комиссара по делам беженцев и Мировой продовольственной программы. КИ имеет своих официальных представителей при учреждениях Организации Объединенных Наций в Вене и при ЮНЕСКО.

В октябре 2002 года по приглашению заместителя Генерального секретаря по экономическим и социальным вопросам Нитина Десаи Генеральный секретарь «Каритас интернационалис» г-н Данкен Макларен принял участие в работе второго Международного форума в интересах социального развития в Нью-Йорке. В своем выступлении он коснулся социального развития в контексте концепции человеческого достоинства и той роли, которую в нем может сыграть гражданское общество. Он также затронул вопросы восстановления мира и примирения, а также взаимосвязи между торговлей и социальным развитием. В заключение он выступил с призывом о создании совета экономической и социальной безопасности.

27 июня 2000 года в связи с проведением заседания Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в Женеве («Копенгаген+5») КИ и МОСЭС (организация «Международное сотрудничество в целях развития и солидарности») выступили с совместным устным заявлением с призывом «к большей социальной справедливости».

Как и в рамках процесса «Копенгаген+5» «Каритас интернационалис» принимала участие в работе всех подготовительных комитетов к Конференции по финансированию развития. Представители КИ неоднократно выступали на пленарных заседаниях вместе с МОСЭС и другими организациями. КИ и МОСЭС в перерывах между заседаниями организовывали неофициальные мероприятия (вспомогательные мероприятия), давая делегатам возможность участвовать в работе дискуссионных групп (одна была посвящена вопросам мирового управления, а вторая — проблеме задолженности бедных стран).

«Каритас интернационалис» также участвовала, но не столь активно, во Всемирной конференции по борьбе с расизмом (Дурбан, сентябрь 2001 года) и Всемирной встрече на высшем уровне по устойчивому развитию (Йоханнесбург, август 2002 года).

В последние годы КИ принимала участие в работе Комиссии по правам человека в Женеве и выступала и/или распространяла информацию по вопросу о положении детей в Ираке, детей-солдат в Сьерра-Леоне, гуманитарной ситуации в Палестине и торговле людьми.

Кроме того, КИ и ее члены вели переписку и направляли письма Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций г-ну Кофи Аннуну, в частности с выражением поддержки «Монтеррейского консенсуса» и заверением его в своей готовности оказать надлежащую поддержку мерам по выполнению решений Монтеррейской конференции.

КИ приняла участие в Международной конференции представителей гражданского общества в поддержку палестинского народа в сентябре 2002 года. В настоящее время она готовится принять участие в аналогичной конференции в сентябре 2003 года.

Как указывалось выше, многие члены КИ являются учреждениями-исполнителями по проектам Мировой продовольственной программы. В 2002 году КИ участвовала в консультациях между Мировой продовольственной программой и представителями гражданского общества. Руководители КИ и Мировой продовольственной программы встречаются не реже раза в год.

Одновременно с этим КИ поддерживает связи с Всемирным банком и Международным валютным фондом, и в последние четыре года ее представители имели ряд встреч с сотрудниками этих двух учреждений. Среди приоритетных направлений деятельности КИ на период 2003–2007 годов, помимо, разумеется, гуманитарной помощи, значатся глобальное управление, голод, экономическая справедливость, борьба за мир, СПИД (КИ и ЮНЭЙДС недавно подписали новый меморандум о взаимопонимании, получивший также одобрение Святейшего Престола) и торговля людьми.

4. Международная федерация АКАТ (Действия христиан за отмену пыток)

(Специальный консультативный статус предоставлен в 1995 году)

Цели и задачи Международной федерации АКАТ (МФАКАТ)

Созданная в 1987 году, Международная федерация АКАТ (Действие христиан за отмену пыток) на основании статьи 5 Всеобщей декларации прав человека добивается во всем мире и с применением всех законных средств запрета пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов наказания или обращения и смертной казни. В 1995 году МФАКАТ был предоставлен специальный консультативный статус при Экономическом и Социальном Совете. Еще до этого Федерация и ее ведущие национальные ассоциации принимали участие в коллоквиумах и семинарах экспертов, которые были направлены на постепенное создание у Организации Объединенных Наций потенциала для борьбы с широко распространенной практикой пыток и ее коренных причин, в том числе на учреждение Комитета против пыток и назначение Специального докладчика по вопросу о пытках. С момента получения такого статуса Федерация также активно участвовала в деятельности Рабочей группы для подготовки Факультативного протокола к Конвенции против пыток, который был принят Генеральной Ассамблеей 18 декабря 2002 года.

Членский состав и географическое представительство: Будучи международной федерацией, МФАКАТ объединяет национальные ассоциации, чьи цели отвечают требованиям устава Федерации.

На конец 2002 года Федерация насчитывала 21 ассоциацию-члена, и еще 6 ассоциаций находились в процессе присоединения. Она также имеет членов-корреспондентов в различных странах.

Международное руководство: Штаб-квартира МФАКАТ находится в Париже. С ноября 1998 года ее возглавляет гражданин Соединенного Королевства и Франции г-н Патрик Бирн. В состав Международного бюро Федерации, помимо Президента, входят также члены, являющиеся гражданами Буркина-Фасо, Канады, Центральноафриканской Республики, Швейцарии и Франции.

Независимость: МФАКАТ полностью независима от правительств, политически ангажированных организаций или религиозных учреждений. Она существует за счет взносов входящих в нее ассоциаций и добровольных пожертвований. В отдельных случаях ей разрешено принимать субсидии или помощь натурой на выполнение того или иного международного проекта (коллоквиума,

учебного семинара) со стороны отдельных государств, Европейского союза, Организации Объединенных Наций, христианских фондов и организаций.

Национальные комиссии по правам человека: Некоторые из ассоциаций-членов в рамках своей компетенции участвуют в работе национальных комиссий своих стран по правам человека.

Участие в работе Экономического и Социального Совета, его вспомогательных органов и/или конференций и других совещаний Организации Объединенных Наций

Комиссия по правам человека: Ежегодно МФАКАТ принимает участие в сессиях Комиссии и в ее работе, выступая с письменными и устными заявлениями по соответствующим тематическим и географическим пунктам повестки дня, имеющим отношение к пыткам и смертной казни.

Ниже приводится перечень наиболее важных письменных заявлений, а также других устных или совместных заявлений:

2000 год:

«За отмену смертной казни» (E/CN.4/2000/NGO/107)

«Практика применения пыток и несанкционированного лишения свободы в Бразилии и Конго» (E/CN.4/2000/NGO/138)

2001 год:

«Ратификация Конвенции против пыток» (E/CN.4/2001/NGO/181)

«Практика пыток и несанкционированного лишения свободы в Чечне (Российская Федерация) и на Молуккских островах (Индонезия)» (E/CN.4/2001/NGO/180)

2002 год:

«Терроризм и пытки» (E/CN.4/2002/NGO/144)

«Постоянные призывы» (E/CN.4/2002/NGO/111)

«Практика пыток и несанкционированного лишения свободы в Демократической Республике Конго и Камеруне» (E/CN.4/2002/NGO/143)

Кроме того, МФАКАТ тесно сотрудничает со Специальным докладчиком по вопросу о пытках и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видах обращения и наказания, Специальным докладчиком о внесудебных, суммарных или произвольных казнях, Рабочей группой по насильственным или недобровольным исчезновениям лиц и Специальным представителем Генерального секретаря по вопросу о положении правозащитников. Она направляет им информацию, распространяет информацию об их обращениях и их ежегодные доклады. Через отделение АКАТ в Бразилии МФАКАТ содействовала подготовке поездки Специального докладчика по вопросу о пытках в Бразилию в 2000 году.

Подкомиссия по поощрению и защите прав человека: МФАКАТ неизменно участвует в работе сессий этой подкомиссии и внимательно следит за ее работой по тем пунктам повестки дня, которые касаются вопросов о пытках и смертной казни. Она тесно сотрудничает с этим форумом экспертов во всех об-

ластях знаний и, цenia его независимость и объективность, обеспечивает его непредвзятой и беспристрастной информацией о серьезных ситуациях, наблюдаемых членами Федерации.

Комитеты: Комитет против пыток, Комитет по правам человека, Комитет по правам ребенка: МФАКАТ внимательно следит за деятельностью этих комитетов и периодически представляемыми докладами правительств. Она сотрудничает с экспертами комитетов и присутствует на открытых заседаниях в тех случаях, когда она или ее члены располагают полезной информацией, которая может помочь тому или иному комитету в рассмотрении докладов государств. При содействии АКАТ она следит за ходом выполнения рекомендаций этих комитетов на местах.

В 1999 году МФАКАТ обратила внимание Комитета против пыток на спорную информацию, содержащуюся в периодических докладах Люксембурга и Мексики.

В 2001 году отделение АКАТ во Франции, являющееся членом Федерации, обратило внимание Комитета против пыток на дело об уроженце Алжира, который проживал на тот момент во Франции и подлежал выдворению из страны.

В 2002 году Федерация выступила с замечаниями относительно периодического доклада Испании о соблюдении Конвенции о правах ребенка, докладов Люксембурга и Швеции Комитету против пыток и доклада Того о соблюдении Международного пакта о гражданских и политических правах.

Рабочая группа по рассмотрению проекта Факультативного протокола к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания: МФАКАТ активно участвовала в сессиях и деятельности Группы до ее последней сессии и затем вместе с коалицией неправительственных организаций, поддерживающих проект, следила за процессом принятия. Этот проект, предусматривающий систему посещения мест лишения свободы представителями национальных структур и международного органа — будущего подкомитета по предупреждению пыток — пользовался поддержкой Федерации с момента его первоначального выдвижения в 70-е годы.

МФАКАТ, которая уже имеет опыт сотрудничества с европейским Комитетом по предупреждению пыток, готова оказывать содействие работе будущих механизмов посещения для обеспечения эффективного выполнения стоящих перед ними задач. Среди членов Федерации уже был проведен инструктаж по этим вопросам.

Дипломатическая конференция по учреждению Международного уголовного суда (Рим, 1998 год)

МФАКАТ активно содействовала формированию коалиции неправительственных организаций, которая до Конференции и в ходе ее проведения боролась за принятие решения о создании постоянного Международного уголовного суда и утверждение его Статута, и в настоящее время продолжает следить за ходом практической работы по формированию и началу деятельности Международного уголовного суда.

Федерация оповещает национальные отделения АКАТ о деятельности этого нового учреждения. Им предлагается проводить работу с правительствами своих стран в направлении скорейшей сдачи на хранение ратификационных грамот (если они еще не сделали этого) и отражения положений Статута в национальном законодательстве.

Сотрудничество с органами и специализированными учреждениями Организации Объединенных Наций

Отделения АКАТ в странах Африки сотрудничают с представителями Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) и пользуются их поддержкой в проведении некоторых своих мероприятий.

Другие соответствующие мероприятия

Мероприятия по выполнению резолюций Организации Объединенных Наций

Выполнение резолюций по приоритетным вопросам:

- резолюция 53/105 Генеральной Ассамблеи о подготовке к учреждению Международного уголовного суда: см. выше — Дипломатическая конференция по учреждению Международного уголовного суда (Рим, 1998 год);
- резолюция 52/149 Генеральной Ассамблеи (от 12 декабря 1997 года) о Международном дне Организации Объединенных Наций в поддержку жертв пыток: вместе с другими неправительственными организациями, входящими в Коалицию международных неправительственных организаций против пыток, МФАКАТ проводит кампанию за всеобщую ратификацию Конвенции против пыток и заявлений, сделанных в отношении ее статей 21 и 22. Она предлагает национальным отделениям АКАТ ежегодно отмечать в своих странах день 26 июня;
- резолюция 2002/38 Комиссии по правам человека по проекту Факультативного протокола к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, принятая во исполнение многочисленных предшествующих резолюций и Заключительной декларации Всемирной конференции по правам человека (Вена, июнь 1993 года);
- резолюция 2002/77 Комиссии по правам человека по вопросу о смертной казни. Будучи членом Всемирной коалиции против смертной казни, МФАКАТ особенно пристально следит за выполнением этой резолюции. Она проводит целый ряд мероприятий в этом направлении (письма в адрес правительств, мобилизация общественного мнения и т.д.).

Консультации и сотрудничество с Управлением Верховного комиссара по правам человека и Секретариатом Организации Объединенных Наций

МФАКАТ поддерживает связь с Управлением Верховного комиссара и делится информацией с его сотрудниками. В тех странах, где действуют отделения Управления Верховного комиссара, с ними также сотрудничают национальные отделения АКАТ этих стран (например, в Камеруне, Мексике, Демократической Республике Конго и др.).

В 2000 году отделение АКАТ в Канаде собрало 60 000 подписей в рамках кампании за искоренение сексуальной эксплуатации детей. Подписанная петиция содержала призыв поддержать усилия по принятию протокола по этому вопросу к Конвенции о правах ребенка. Несколько представителей ассоциации и 12 школьников направились в Женеву и вручили петицию вместе с собранными подписями Верховному комиссару по правам человека.

МФАКАТ принимает участие в удовлетворении или содействует мобилизации средств для удовлетворения финансовых потребностей добровольных фондов по оказанию помощи жертвам пыток, в частности центрам реабилитации, создаваемым отделениями АКАТ совместно с другими ассоциациями: комплексной программе помощи жертвам пыток в Мексике и Бразилии, центру лечения эмоциональных травм в Камеруне, центру «Примо Леви» во Франции. Федерация готовит доклады и/или другие материалы по просьбе Экономического и Социального Совета и его вспомогательных органов или по запросам Секретариата Организации Объединенных Наций.

Другие примеры консультативных и основных мероприятий, в том числе в рамках получения или оказания финансовой помощи по линии Организации Объединенных Наций, сотрудничества на местах, участия в совещаниях, семинарах, исследованиях и т.д.

С 1996 года МФАКАТ в сотрудничестве с Центральноафриканским католическим университетом и Лионским институтом прав человека организует двухгодичную программу по подготовке инструкторов и активистов-правозащитников из африканских стран, которая проводится в Африке (Яунде, Котону, Дакар и т.д.). Один из первых курсов посвящен лекциям и практическим занятиям, в том числе по тематике структур Организации Объединенных Наций в области защиты прав человека, и один курс касается роли неправительственных организаций в деятельности Организации Объединенных Наций. Программа предусматривает выполнение межкурсовых проектов под руководством наставников; второй курс включает проведение оценки проектов и коллективное подведение итогов. Эта программа образования и воспитания культуры уважительного отношения к правам человека в Африке осуществляется при поддержке Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, в частности в форме предоставления документации. В августе 2002 года МФАКАТ организовала в Дакаре международный семинар на тему «Культура африканских народов и борьба против пыток». В его рамках одно групповое занятие было посвящено Организации Объединенных Наций. МФАКАТ регулярно освещает деятельность Организации Объединенных Наций в своем бюллетене “FIACAT Infos” («Информационный бюллетень МФАКАТ») или в своих углубленных исследованиях по проблематике прав человека. МФАКАТ включает соответствующую информацию в свой ежегодный доклад о проделанной работе и в учебные материалы для программ профессиональной подготовки. Информация о деятельности и резолюциях Организации Объединенных Наций публикуется также в вестнике “Courrier de l’ACAT France” («Курьер отделения АКАТ во Франции»). Кроме того, на веб-сайте МФАКАТ можно найти различные международно-правовые документы, имеющие отношение к мандату Ассоциации, а также сведения о различных органах Организации Объединенных Наций, с которыми она сотрудничает.

5. Латиноамериканская ассоциация по правам человека

(Специальный консультативный статус предоставлен в 1987 году)

Основная цель Латиноамериканской ассоциации по правам человека — содействовать уважению и защите прав человека в странах Латинской Америки и Карибского бассейна. С этой целью она поддерживает мирные инициативы и координирует усилия по эффективному соблюдению всеобщих и региональных международных договоров, налагающих на государства обязанности по соблюдению прав человека. Основные задачи Ассоциации состоят в том, чтобы пропагандировать и распространять знания о правах, закрепленных в международных документах по правам человека, а также о существующих механизмах их защиты; проводить расследования, давать оценку и действовать в случаях нарушения отдельных прав в соответствии с положениями своего устава; и поддерживать и координировать мероприятия национальных и латиноамериканских организаций по правам человека.

Основные программы и проекты, осуществленные в период 1999–2002 годов

- Проект «Амазонская инициатива»: проект был задуман с целью дать наглядное представление о городах коренных народов бассейна реки Амазонки и привлечь к ним внимание мировой общественности перед лицом нависшей над некоторыми из этих городов угрозы исчезновения; кроме того, он направлен на принятие необходимых мер по защите окружающей среды бассейна реки Амазонки от катастрофической угрозы, нависшей над всем человечеством и планетой и способной привести к исчезновению самой Амазонки. Проект предусматривает пять конкретных направлений деятельности, основанной на стратегии коммуникации с как можно более широкой аудиторией: Амазонское агентство новостей: ориентировано на мировые средства массовой информации и занимается удовлетворением их потребностей в повседневной информации о событиях в бассейне реки Амазонки; среди прочего в этих новостях дается информация, поступающая непосредственно из городов коренных народов и от организаций коренных народов; журнал «Амазонская инициатива»: выходит раз в два месяца и рассчитан на широкого читателя, содержит информационно-аналитические материалы по наиболее актуальным темам жизни в бассейне реки Амазонки, в частности в городах коренных народов; радиопрограммы «Живые голоса»: задуманы как коммуникационный канал, позволяющий организациям коренных народов высказываться по темам, возникающим в ходе их деятельности; программы транслируются на трех мировых языках и трех языках коренных народов (английском, португальском, испанском, кофан, кечуа и шуар); веб-сайт (www.iniciativaamazonica.org): создан для содействия широкому доступу к информации общего и специализированного характера о бассейне реки Амазонки; и исследования и публикации: исследования по важнейшим вопросам городов и организаций коренных народов бассейна реки Амазонки; среди них следует особо выделить «Энциклопедию городов коренных народов бассейна реки Амазонки», авторитетное издание, содержащее богатый материал о демографии, истории, войнах, мировоззрениях, иконографии ко-

ренных народов, населяющих бассейн реки Амазонки, и иллюстрированное фотографиями свыше 300 городов Амазонки.

- Проект «Содействие уважению и защита прав человека в городах коренных народов колумбийско-эквадорской части бассейна реки Амазонки»: в колумбийской части бассейна реки Амазонки, в том числе в городах коренных народов, не участвующее в боевых действиях население нередко становится жертвой убийств, массовых расправ, притеснений и ограничений на свободу передвижения за пределами общин; насильственное переселение и вооруженные конфликты стали привычной частью их повседневной жизни; насильственный набор молодежи в армию, расцвет теневой экономики, основанной на выращивании запрещенных культур, проституции и торговле наркотиками, меры санитарного и физического контроля, нарушающие нормальный ход снабжения продовольствием и ограничивающие перемещение людей и их имущества, стали характерными чертами для районов проживания коренных народов, где идет вооруженная борьба за контроль над территорией и населением.

В этом контексте Ассоциация в настоящее время осуществляет проект, направленный на эффективную поддержку усилий по сохранению и защите жизни коренных народов, их территорий и культуры их городов, их общин, органов власти, лидеров и организаций.

Проект осуществляется в Колумбии и Эквадоре, в районах бассейна реки Амазонки: Какета, Гуаинья, Гуавиаре, Путумайо и Ваупес (Колумбия) и Сукумбиос, Орельяна и Нуэва Лоха (Эквадор). Приоритетными из них являются колумбийский департамент Путумайо и районы, прилегающие к границе с Эквадором.

- Проект «Права человека эквадорских женщин, лишенных свободы»: с 1999 года Ассоциация в сотрудничестве с посольством Нидерландов проводит расследования по условиям содержания женщин, лишенных свободы в Эквадоре. Расследования проводились в пяти городах: Кито, Тулкан, Кеведо, Мачала и Лоха. Конечная цель проекта состояла в том, чтобы представить комплексные предложения и программные рекомендации по пенитенциарной системе, на основании которых правительство могло бы подготовить комплексный план ее реформы.

В этом состояла долгосрочная задача проекта, для реализации которой требовалось немало времени, необходимого для изучения положения женщин, обвиняемых в совершении уголовных преступлений, но, с другой стороны, проект имел задачу и на краткосрочную перспективу, поскольку позволял по ходу выполнения исправлять наиболее серьезные нарушения. В среднесрочной перспективе он давал возможность содействовать разработке пенитенциарной политики соответствующими государственными органами.

Ассоциация также провела анализ фактов нарушения прав человека применительно к женщинам, лишенным свободы и содержащимся в центрах предварительного заключения, подготовила предложения по исправлению допущенных нарушений и представила их департаменту городской безопасности Кито для применения в рамках показательного проекта.

Компонент обучения имел двоякую направленность: с одной стороны, он был ориентирован на участников следственных бригад и, с другой стороны, на

профессиональных сотрудников пенитенциарной системы и самих женщин, лишенных свободы.

Полученные в ходе расследований результаты обобщались с учетом социальной обстановки в каждом из городов, с тем чтобы предложения, подготавливаемые как для властных структур, так и для представителей гражданского общества, отражали местные реалии и отвечали необходимости разработки единой политики на национальном уровне.

- Проект «Соблюдение и восстановление экономических, социальных и культурных прав женщин народа шуар в городе Морона-Сантьяго, Эквадор»: с 1999 года Ассоциация начала широкое движение за восстановление прав женщин народа шуар на уровне семьи, общины и организаций. Исходя из тесной взаимозависимости между правами на этих уровнях и необходимости обеспечить эффективные альтернативные варианты для устойчивого развития людских ресурсов города, при участии женщин этой коренной общины был проведен анализ возможных вариантов достижения устойчивого экономического положения с учетом их мировоззрения и уровня понимания экономических вопросов. Один из этих вариантов, который осуществляется в настоящее время, состоит в создании сети малых предприятий, руководимых женщинами народа шуар, специализирующихся на производстве и продаже целебных ароматических растений и сухих специй.

Работа, проведенная Ассоциацией в этой области за четыре года, предшествовавших подготовке данного делового предложения, позволила придать процессу новые качества: он направлен на создание гуманитарных условий и предпосылок для того, чтобы женщины народа шуар могли в полной мере пользоваться своими правами, будучи признаны как правообладатели и как неотъемлемая часть исторического города.

В стратегическом плане этот проект важен для женщин народа шуар тем, что он прямо вовлекает их в процессы обсуждения и анализа вопросов развития. Стратегия его выполнения была обговорена с местными органами власти и сотрудничающими структурами, а цели и методика выполнения учитываются при формулировании политики местного развития. Ожидается, что полученный опыт будет использован при осуществлении аналогичных проектов в других местах.

- Программа подготовки правительственных чиновников по вопросам прав человека: эта программа разработана по инициативе Ассоциации, и ее реализация начинается с ознакомления с международными соглашениями. Программа предназначена для сотрудников министерств обороны, других государственных ведомств и департаментов полиции в нескольких странах региона и выполняется на протяжении последних восьми лет.

Программа исходит из предпосылки, что должностные лица, ведающие вопросами государственной безопасности, при выполнении своих функций рискуют допускать нарушения прав человека, если они не соблюдают должным образом действующие в армии и полиции процедуры и общепринятые принципы прав человека.

Общая подготовка военных в странах Латинской Америки отражает недостаток знаний об их собственной ответственности как главных стражей на

защите прав человека, а также о принципах и надлежащих процедурах, с помощью которых они могли бы выполнять свои обязанности, не ущемляя прав граждан.

Учебные курсы в области прав человека, организованные Ассоциацией в 2002 году, были посвящены двум четко определенным темам: для представителей вооруженных сил — это «Демократическая безопасность и права человека»; для сотрудников полиции — «Этика, полицейские процедуры и права человека». Эти курсы прослушали 420 высших офицеров эквадорской армии и более 280 старших и младших чинов эквадорской национальной полиции, включая спецподразделения, такие, как группы по борьбе с наркотиками, отделы по борьбе с похищениями людей и штурмовые бригады.

- Программа экстренной помощи: Ассоциация в течение более десяти лет занималась созданием системы экстренной помощи, которая предусматривает оказание гуманитарной помощи, предупреждение катастроф и содействие в ликвидации их последствий для пострадавших. Процесс также создал предпосылки для консолидации общинных организаций и ее увязки с акциями международной солидарности.

На этом направлении Ассоциация работала с населением районов, пострадавших от различных стихийных бедствий при самых разных сценариях развития событий.

- Другие мероприятия по пропаганде и защите прав человека: расследование последствий дезинсекции на колумбийско-эквадорской границе; миссия по наблюдению за выборами в Эквадоре; кампания за признание похищения людей преступлением против человечности; публикация «Права человека и международное гуманитарное право в контексте вооруженных конфликтов и фумигации плантаций коки в колумбийском департаменте Путумайо»; публикация материалов об опыте восстановления мира в общинах Верхней Ариары в Колумбии; выдвижение кандидатуры Бальтасара Гарсона на Нобелевскую премию мира 2002 года; и выпуск периодических бюллетеней, отслеживающих и анализирующих положение с соблюдением прав человека в странах региона: бюллетени «Хроника событий».
- Международные судебные разбирательства: Латиноамериканская ассоциация по правам человека выступает за международное разбирательство по делам, по которым в силу ряда причин жертвы не могут добиться защиты своих прав в собственной стране, где были совершены преступления. В отчетный период она, в частности, оказывала поддержку в разбирательстве по следующим делам: дело о фумигации, дело «Фондо Вижн» Банко Популар, дело «Дайки Мару», дело «Ньюмонт Перу», дело о разливе нефтепродуктов с танкера «Джессика» в районе Галапагосских островов, дела против американских табачных компаний и дело Пабло Харамильо.

Участие в конференциях и совещаниях ЭКОСОС и его вспомогательных органов

- Письменное заявление Латиноамериканской ассоциации по правам человека в 2002 году на тему «Предупреждение дискриминации и защита меньшинств»;

- на всемирной конференции в октябре 1999 года в Женеве Ассоциация представила Верховному комиссару по правам человека д-ру Мэри Робинсон письменный доклад «Геноцид и этноцид в наши дни: критическая гуманитарная ситуация в городах коренных народов колумбийской части бассейна реки Амазонки»;
- в октябре 2002 года представитель Ассоциации, сопровождаемый президентом Организации городов коренных народов колумбийской части бассейна реки Амазонки императрицей народа кахуаче, участвовал в работе сессии Комиссии Организации Объединенных Наций в Женеве и в присутствии Верховного комиссара по правам человека Сержиу Виейра ди Меллу представил доклад об ухудшении положения в области прав человека в городах коренных народов бассейна реки Амазонки вдоль эквадорско-колумбийской границы.

На том же совещании совместно с другими неправительственными организациями Ассоциация организовала форум для обсуждения положения в области прав человека в городах коренных народов бассейна реки Амазонки в Колумбии.

- Международный уголовный суд. Ассоциация участвовала в рабочих заседаниях Международного уголовного суда (Нью-Йорк, 1999–2001 годы).
- Рабочие группы Организации Объединенных Наций по современным формам рабства. Ассоциация участвовала в конференции и коллоквиуме неправительственных организаций по проблеме торговли женщинами (Женева, июнь 1999 года).
- Подкомитет по правам человека Организации Объединенных Наций: в Женеве в марте 1999 года Ассоциация и Координационный орган организаций коренных народов бассейна реки Амазонки представили доклад о случаях нарушения прав человека коренных народов бассейна реки Амазонки в Колумбии.
- Рабочая группа по декларации о правах человека в городах коренных народов: в Женеве в октябре 1999 года Ассоциация и Конфедерация коренных народностей Эквадора участвовали в деятельности Рабочей группы и вносили предложения.
- ЮНЕСКО: совещания руководителей организаций по правам человека (Париж, 1999 год).

В сентябре 1999 года Ассоциация выступила с докладом о положении в области прав человека в Латинской Америке перед руководством Сектора общественных наук ЮНЕСКО в Париже.

Сотрудничество с другими учреждениями Организации Объединенных Наций

ПРООН — Латиноамериканская ассоциация по правам человека: Программа по правам человека, безопасности и демократии: Эквадор, 1994–1999 годы. (Программа включала проведение семинаров и коллоквиумов, выпуск публикаций, подготовку видеоматериалов и других учебных материалов.)

ЮНЕСКО — Латиноамериканская ассоциация по правам человека: создание радиостанции «За мир в бассейне реки Амазонки» в южной части бассейна реки Амазонки в Эквадоре, 1997–1999 годы. Радиостанция предназначена для вещания на две страны (район давнего территориального конфликта между Эквадором и Перу).

ЮНЕСКО — Латиноамериканская ассоциация по правам человека: Фото-выставка «Женщины народа шуар», Гуалакиса (1998 год), Кито (1999 год).
